# 出國報告(出國類別:論壇)

# 2016津台高等教育高峰論壇

服務機關:國立台北商業大學 國際商務系

姓名職稱:劉瀚宇 教授兼副校長

派赴國家:中國大陸(天津)

出國期間: 2016年11月17日至19日

報告日期: 2016年12月16日

# 

# 【摘要】

此次代表張校長參加 2016 津台高等教育高峰論壇萬分榮幸,與兩岸大學校 長交流,能學習到他們招生的技巧,也理解招生的困境。

本校為配合教育部的政策以及因應少子化、國際化的需求,乃參加此次的高峰論壇。

少子化的時代,大學教育的走向與發展,將是兩岸大學所要面臨的課題。本校雖然還未面臨少子化的困境,但在國際化的發展方針的指導校,仍有必要多與國外大學交流。此次的參與,看到一些學校提出他們的做法,個人以為還是具有值得學習的地方。

本次僅參加高峰論壇,未能參加參訪活動,甚為遺憾。但能聆聽兩岸大學校 長們的經驗談,收穫頗多,其中有些做法或許可作為本校的借鏡。

## 壹、背景說明

2016年5月20日,蔡總統發表就職演說,展現務實處理兩岸事務的態度與 決心,獲得國內輿論及國際社會肯定。蔡總統的務實的兩岸政策,個人以為可成 為兩岸學術交流的指導原則。

本校改制大學後,努力地往國際化方向發展,更為配合教育部政策招收中國 大陸學生,本校因而有興趣至中國大陸與各大學進行交流。

2015年私立中國文化大學李校長即邀請本校參加此論壇,今年又來邀請, 這與張校長所推動的國際化的治校理念相符合,因此張校長允諾參加,但因在那 個時段張校長另有要公,乃委由本校副校長代表校長代表參加。

前身是天津中德職業技術學院,1985年,由中德兩國政府合作建立天津職工工業技術學院,是天津市屬全日制高等院校,是天津市屬應用技術類型高等學校,被中國大陸教育部評為國家示範性高職院校。2015年11月,中國大陸教育部正式批准改制為天津中德應用技術大學,成為中國第一所本科層次的應用技術教育大學。

本校為台灣唯一的一所商業類技術應用大學,因此值得我們去觀摩他們學校的發展狀況。

## 貳、目 的

兩岸學術交流可增進雙方之認識及瞭解,傳播臺灣自由民主、多元文化發展 經驗,並可促進兩岸文教交流發展。

兩岸學術交流甚早,1992 年兩岸人民關係條例通過後,國科會在當年即優先通過大陸科技人才來台及台灣學者專家赴大陸地區從事短期科技研究的相關法規,例如學者專家赴大陸地區從事短期科技研究(1992 年 4 月),獎助大陸地區研究來台研究(1995 年 8 月),補助大陸地區專業人士來台講學及研究(1995 年 11 月),補助學者專家赴大陸地區講學(1997 年 3 月)。

2010年修正通過「臺灣地區與大陸地區人民關係條例」第22條、大學法第25條及專科學校法26條,教育部依據三法授權,於2011年1月6日訂定「大陸地區人民來臺就讀專科以上學校辦法」及修訂「大陸地區學歷採認辦法」,輔導招收陸生學校組成「大學校院招收大陸地區學生聯合招生委員會」,於2011年起進行招收陸生作業,至2015年度計招收9,273名陸生來臺就讀我大學院校;另依據「大陸地區學歷採認辦法」之規定,至2016年4月教育部計採認中國大陸155所大學校院、高等教育機構及191所專科學校學歷。

為提升我國大學國際競爭力,促進兩岸教育交流,2011年開放中國大陸學生來臺就讀專科以上學校,至2015年計招收9,273名陸生來台就讀我大學校院。

本校目前陸生所占比例約為全校學生人數的 1%,但本校正努力地希望爭取 交換生、短期進修生,張校長更希望強化國際學術交流,也希望與中國大陸學術 界交流,因此決定參加此次活動。

#### 參、過 程

#### 一、會議地點

天津中德應用技術大學

#### 二、住宿地點

天津市政協俱樂部

#### 三、搭乘航班

因為我不能參加參訪活動,開完會即須趕回台北,因此無法搭乘直航的班機。 我去天津市在11月17號上午,於桃園國際機場搭乘廈門航空到廈門再轉機 到天津。於11月19日上午搭乘廈門航空到廈門再轉機到台北松山機場。

#### 四、餐飲狀況

17 日晚間由天津市政協招待晚宴。18 日中午及晚餐在中德應用技術大學學校餐廳用餐。

#### 五、論壇議程

# (一)開幕式

由天津市教育局市委書記陳浙閩、中德應用技術大學張興會校長及文化大學李天任校長致詞。而後合影留念。

接著為專題報告,張校長、李校長個發表一篇專題報告。

#### (二)參觀校園

中午用餐完畢,由中德應用技術大學張校長帶領我們參觀其校園,因為校園 面積較大,所以僅參觀部分場所。

## (三)分場論壇

#### 1、各校簡介

# (1)台灣各校簡介

台灣共去了八所大學,中國文化大學、大漢大學、明新科技大學、長榮大學、大同大學、台南應用科技大學、華梵大學、以及國立台北商業大學。僅本校為唯一的國立技職大學。

我首先更正主辦單位的資料,表明本校是設立於1917年不是1971年。 接著表明本校是台灣唯一的一所商業大學,明年即設校100年,歡迎來校參 訪。本校知名校友如:謝長廷先生、王建煊先生、高希均先生等。

另外說明於 1111 人力銀行「2016 雇主最滿意大學調查」,本校商管領域為第一名,國立科大總排名為第三名。1111 人力銀行及遠見雜誌報導,本校為企業最愛慮用畢業生第一名的技職學校。

本校產官學研發展良好,1.官學合作者有:經濟部商業司就服務 4.0 合作智慧商業服務的創新發展趨勢,加入〈共創議題交流平台計畫〉。2.產學合作者有:資策會、台北市電腦公會結盟推動信息化。與研華集團、嘉義大里集團合作(配合服務 4.0)規劃設立智慧實驗空間,提供校園培養智慧零售人才。3.學研合作:與全國會計師公會、記帳士公會合作提供互聯網時代的專業知識與服務。

本校招收新生報到率幾乎達到 100%,目前不會受到少子化的影響,但我們仍然歡迎中國大陸的學生來本校進修,也歡迎大陸學者來本校蹲點(目前已有石家莊、廣東的學校老師來本校進行期限為一學期的研究)。

#### (2)天津各校簡介

天津共有14所學校參加:天津大學、南開大學、天津中德應用技術大學、 天津師範大學、天津理工大學、天津中醫藥大學、天津工業大學、天津職業大學、 天津商業大學、天津科技大學、天津財經大學、天津城建大學、天津職業技術師 範大學、天津醫學高等專科學校。

## A、天津中德應用技術大學

1985年中國與德國簽約建立中心,1986年中日簽約建立企管中心,2003年建立中西機床中心,2013年成立大學。與業界合作直接培訓,例如設立機服人員(空服人員)系,學生考上該系,在校念三年,至業界培訓實習一年,然後留在業界服務。又如設立汽車設計中心與知名汽車公司(如 VW、TOYUTA)合作,畢業進入該公司上班。

#### B、天津大學

1895年設立「北洋大學」為當時第一所現代大學。知名校友如王寵惠。1950年改為天津大學,2011年被列為985大學。天津大學是中國大陸教育部直屬中國國家重點大學,以培養高素質拔尖創新人才為目標,"十五"以來,學校獲中國國家級教學成果獎38項,其中一等獎9項,二等獎29項,新增中國國家級研究生教育成果獎1項;中國國家級教學名師獎獲得者7人;中國國家級教學團隊9個;中國國家級精品課程42門;中國國家級雙語教學示範課程6門;中國國家級第一類特色專業建設點20個;以工為主、理工結合,經、管、文、法、教育等多學科協調發展的學科佈局。現有61個本科專業,35個一級學科碩士點,27個一級學科博士點,23個博士後科研流動站。有4個國家重點實驗室,3個中國國家工程實驗室,1個中國國家工程技術研究中心,3個中國國家工程研究中心,2個中國國家科技成果重點研究推廣中心,1個中國國家文物重點科研基

地,84個中國省部級重點實驗室、工程(技術)中心。

# C、天津職業大學

天津職業大學為國家示範性高職院校之一。 創建於 1978 年,前身是南開大學第二分校、天津大學化工分校,1982 年改建為天津職業大學。學校主要院系為機電工程與自動化學院、電子資訊工程學院、生物與環境工程學院、經濟與管理學院。天津職業大學是天津市普通高校中最早舉辦高等職業技術教育的院校,也是中國接受世界銀行貸款的 17 所院校之一。

## 肆、心得與建議

#### 一、心得

# (一)台灣學校的目的

大多是要建立互相交流的關係,以便能在當地進行招生的工作。文化大學更派有海外項目合作中心部門的人員,在中國大陸從事招生以及簽訂合作協議工作。其他學校也都在私下進行招生的治商。

# (二)中國大陸學校的目的

大多是在進行友宜的接觸,另外希望台灣的學校能推薦學生到他們那而讀研究所。

# 二、建議

#### (一)可加強聯繫

雖然我們沒有招生的壓力,但基於校長的國際化理念,我們可以與性質相當 的學校加強往來。

# (二)可強化產學合作

天津中德應用技術大學的方式與本校附設專科進修學校,以及雙軌旗艦訓練專案的學制類似。我們現在也要求四技或二技的學生到校外實習,若我們能先與企業簽約,約定錄用本校一定比例之畢業生,我們學生的就業率應該會更加的提升。